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EIÓHsetéel áruk: 
Helyben és postán küldve 

igy érre . . . . 10 frt — kr,
Fél érre .... 5 „ — „
Ssfjad évre . . 1 „ 60 .

Egye* * txátn S kr.
k lap •«ellem! réezétilletS min­
den közlemény föplaos, Vee#ev-
íis földaeint, a aierkcsxtönógr« 

bérmééivé küldendő.

Előfizethetni helyben 
TBLBGDI K.. LAJOS és lf) 
08ATHY KAROLY könyv- 
kereikedéeében éa a kiadóhív«-, 
tál ban KUTARI IMRE könyv­
nyomdájában s ^ pontabivataíok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A de breeze ni és vidéki „függetlenségi part“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdetési dl):
Végy babából petit sorért 5 kr 
Kagyobb terjedelmű • többat-Jt 
hirdetések atka ererint a le/ 
olcsóbb árért vétetnek fel 
Bélyegdíj minden külön beigie 

tálért 80 kr.

„Nyílttériben megjelenő köti* 
mény minden petit sora SO kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZIOHKR- 

MAN H. köav. Irodájában Is.

Név nélkül vagy bérmontetlenül 
beküldött késiratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok viasza nem 

adatnak.

Kortesmunka
(r. 8.) >Itt az — idő, most vagy 

soha,« mondta a költő s hatalmas szózatát 
sohasem kellett oly szembeszökő hetükkel 
felírni, mint most a küszöbön álló képviselő- 
választások lobogóira.

A függetlenségi párt törekvéseibe eddig 
mindig elmondták a hatalom és az alkudo­
zások által elérhető eredmény barátai, hogy 
működése még nem gyakorlati, hogy kivi- 
hetlen s hogy czóltalan rajongás a messze 
jövőben, vagy legfölebb valamely véletlen 
által megvalósítható ábrándok után. Szá­
nó mosolylyal feleltünk a törpéknek, a kik 
czéljukat egy-egy hatalmi állásban, anyagi 
előnyökben s más önző czélokban csakugyan 
elérték, de a haza kárára és a haza jóvol - 
tának már-már helyrepótolhatlan csorbájá­
nak árán. És most ezen nagyon is gya­
korlati téren mozgott hazafiak ki­
fogytak az ő nem mindenkor tisztességes 
eszközeikből, gyakorlatiatlannak és károsak­
nak bizonyultak az ő szándokaik s a füg­
getlenségi párt kapott szilárd talajt talpa 
alá s mi Írhatunk valóban gyakorlati jel­
szavakat lobogóinkra.

Mert a jövő országgyűléstől függ az 
Ausztriával való anyagi közösség szeren­
csétlen állapotának megújítása, vagy pedig 
megszüntetése. Mindenki tisztában van az­
zal, hogy ezen közösség hazánknak végrom­
lását idézi elő, de csakis pártunk, a füg­
getlenségi párt hangsúlyozza Magyarország­
nak önálló és független jellegét, csak is 
ez kívánja képviselőitől, hogy a külön ma­
gyar hadsereget s az önálló vámterületet 
tűzzék ki oly elengedhetleu föltételül, a 
melynek elösmerése nélkül e haza nem tűr­
het el senkit maga fölött, nem ismer­
het el szövetségesének maga mellett. 
A kormánypárt úgy találja, hogy Magyar- 
ország még nincs teljesen kifosztva s mint 
a hogy egy kötelességeiről megfeledkezett 
gazda hordja el háza tájának minden ingó- 
ját-bingóját a szeretője udvarára, úgy bán­
nak el velünk Ausztria kedvéért. Es mivel 
még van fosztogatni való, van e kormány­
nak »létjoga« is, azért mozdít meg minden 
követ hatalmának fenntartására.

És korteskedik úgy, a mily gáládul 
még egyetlen egy kormány sem élt vissza 
hatalmi érdekekből. .Soha senki sem jellem­
zi jobban ezen hivatalos korteskedést, mint 
Győrbe intézett levelében Kossuth La­
jos. a ki tudja — úgymond — hogy >a 
függetlenségi pártra erős küzdelem vár, 
melynél — úgy hallja nagy hazánkfia 
— az ellenpárt némely helyi 
érdekekre vonatkozó k e c s eg­
te t é s e k vonzerejétől remél. 
Pedig semmi sem bizonyíthatná megdöb­
bentőbben a haza állapotának jelen rend­
ellenességét mint az, ha a haza polgárai 
azon hitre jutottak volna, hogy azon gon­
doskodásra. melylyel a kormány minden jo­
gos érdeknek, minden méltányos igénynek 
pártknlúnbbség nélkül tartozik, csak oly 
kedvezésképen lehet számítani, melyet voks- 
sal lehet megvásárolni. Ha én kormány 
volnék, én az ily feltevést be­
csületsértésnek tekinteném, mert 
abban tagadhatatlanul a megveszíegethetés 
gyanúja lappang.« Boldog Isten! hiszen 
Magyarországon ma már nincs becsületsér­
tés 1 Felmutatják a parlament színe előtt 
azt a bankjegyet, a melyet a kormány kö­
zegei lélekvásárlás ürügyéből adtak át egy 
községi tisztviselőnek és a kormány elnöke 
vérlázító gunynyal állítja pellengére a fel 
szólaló tiszta erkölcsösséget. Hiszen ez a 
vesztegetés [nyilvános szabadalmazása s a 
xétségtelenül szükséges, de teljesen 
.ehetetlen kaszárnya építések, járás­
bíróságok, törvényszékek, tudományos inté­
zetek, vasutak stb. Ígérgetése, czimek. hiva­
talok osztogatása stb., a szabadalomma 
való élés legmindennapibb példán 
messzebb se menjünk! Korteskedő áilam- 
ügyészt, a polgárokat >&d audiendum ver

bum« fel-felhivogató polgármestereket, a 
kerületről-kerületre somfordáló közigazga­
tási közegeket, a választási fiakkerezés ked­
véért hivatalukat mellőző tanácsosokat, ren­
dőrségi közegeket s az alárendeltekre nyo­
mást gyakorló hivatali főnököket óhajtunk 
megismerni és tetten kapni ? s azokat az 
országos hazugságokat, a minők 
a kormány által űzetnek nagyban, p. 
o. a Timoleon-Antitimoleonféle röpiratokban, 
az anarchista összeesküvések, marha-bonyo­
dalmak ügyeiben, nem találjuk fel városi, 
vagy megyei hazugságok kisebb mérvében? 
Fejétől büdösöd!k a hal - s 
az a nagy lélek-rcntás és az erkölcscsel, 
törvénynyel, igazsággal való teljes szakítás, 
mely a kormányt vezérli kortes-müveletei- 
beu, rányomta bélyegét a vidékre is.

A választási hercze-hurcza megindult s 
nyomait találjuk városunkban is. A kortes­
kedést hivatalos közegeink rég megkezdték 
s lehet, hogy komolyan, vagy meglehet 
csak azért, hogy pártunkat nagy hirtelenül 
rábírják valamely elhamarkodott lépésre — 
a helybeli kormánypárt is tett jelölést. 
Épen abban a kerületben, a melyről tudja, 
hogy benne az 6 palántáik megfogamzani 
sohasem fognak. Igen sietős lehet a dol­
guk, a miénk nem az: mi várhatunk. Min­
denesetre a függetlenségi eszme bajnokai 
lesznek azok, a kiknek nevét, (ha ennek 
megjő a legeslegalkalinasabb percze) zász­
lónkra Írjuk s reméljük, hogy elmondatik 
Gedeonnak ugyanaz, a mi meg vagyon írva 
a »Bírák könyvé«-ben : y ... és lészen, 
hogy valamelyrül azt mondom néked: Ez 
menjen el veled, az menjen el veled ; és 
valakiről azt mondom néked : Ez ne men­
jen el veled, az ne menjen el /“ (VII., 4.)

— Rudolf trónörökös már elindult keleti 
útjára s kíséretében egész néprajzi kiállítását 
találjuk az egyes osztrák tartományok mágnás­
világának, magyar azonban csak olyan egyet­
lenegy hite-pár van köztük, a melyről nem is 
tudni, hogy vajon tud-e magyarul ? De minek 
is arra a keleti útra magyar ember, a mely­
nek ha van politikai czélja, akkor az úgy sem 
lehet reánk nézve üdvös keleti-politika ! Mi­
kor a trónörökös útjában nehány perczig ál­
lott Budapesten, akkor se mással, mint Fut­
taki Gyula úrral, a hírlapírói tolakodás ezen 
nagymesterével váltott nehány szót; az igaz, 
hogy ezen ur elég keleti volna még Jeruzsá 
lemben K Hanem magyar hírlapírót — azt 
ép úgy nem találunk a kíséretben, mint ma­
gyar mágnást Minek is? Mire az uralkodás 
sora a trónörökösre jut, akkor már talán nem 
is lesz Magyarország. És azután meg kell em­
lékeznünk arról, mit mondott a magyar mág­
násokról ó felsége Prágában, a m. kir. tud. 
egyetem küldöttségének és ennek következté­
ben nem csodálkozhatunk azon, hogy a Káro­
lyi, Teleki, Batthyány, Andrássy vagy Széche­
nyi nevek nem oly kedvesek Bécsben, mint p. 
o. a Lamberg vagy Grüane s más osztrák 
főúri név. Kékünk azonban fáj, hogy a magyar 
korona szellemes és tudós örököse csupán 
könyvében és nem egyúttal szivében igyekszik 
kellő képet megállapítani a magyarról s fogy 
Bécs előtt a magyarnak még keleten sincs 
k e 1 e t e!

*

Rezső trónörökös és Stefánia trónörö­
kösné keleti utjokban délben az osztrák-ma­
gyar államvasuc külön udvari vonatén átutaz­
ták Szegeden. A vonat, melyet Storch főfel­
ügyelő vezetett, 1 udvari, 5 eisó osztályú =a- 
ionkocsi, és 2 málhakociiból állott. Az indóbáz 
perronja zászlókkal, czimerekkel és szőnyegek­
kel volt diszitve. Ő fenségeik minden feltűnést 
mellőzni kívántak s ezért a perron elzáratott 
a nagy közönség elől és minden fényes foga­
dás meilőztetett A város részéről Káilay főis­
pán, Szabados helyettes polgármester és Bér- 
czy helyettes főkapitány voltak kint diszma- 
gyarban. A közönség nagy érdeklődéssel várta 
a vonatot az indóháztéren ezrekre menő kö­
zönség csoportosult 3 a töltés mentében és a 
vasúti hídfőknél nagy tömegek álldogáltak.

Az udvari vonat 11 óra 14 perczkor ér­
kezett a pályaudvarra és 31 perczet időzött, 
mialatt a rÚIés reggeli volt. A kíséret mely

35 tagból állott, a földiszitett éttermekben ét­
kezett ; mig ő fenségeik a szalonkocsiban köl­
tötték el a villás reggelit. A menu a követ­
kező volt: marha filet, sült csirke befőttel, sü­
temények, sajtok, pilseni sör, sólymai bor, 
— gyümölcsök, fekete kávé. — Étkezés 
után ő fenségeik megjelentek a s&lonkocsi ab­
lakában és hosszasan nézték az indóház díszí­
téseit. Stefánia trónörökösné egyszerű sárgás­
barna utazóruhát és szürke tollas kalapot vi­
selt. ó fenségeik Bombelles főudvarmester ál­
tal kocsijukba hivatták Káilay főispánt, Szaba­
dos helyettes polgármestert és Bérczy helyet 
tes főkapitányt s élénkén tudakozódtak Szeged 
haladásáról.

Rezső trónörökös ő fensége felemiité a 
szép színházat, mire Szabados megjegyzé, hogy 
a város azon szerencsében részesült, hogy a 
színházat király ö Felsége jelenlétében nyitotta 
meg. Káilay főispán azon óhajtásnak adott ki­
fejezést, vajha Szeged mielőbb szerencsés le­
hetne a trónörökös párt falai közt tisztelhetni, 
mire a trónörökös szintén kifejezte élénk vá­
gyódását mielőbb láthatni a szép Szegedet. — 
11 őrá 45 perczkor indulást jeleztek és a trón­
örökös pár az ablaknál áliva, szívélyesen viszo­
nozta a perronon állók köszöntéseit. 0 fensé­
geik, mig Szeged le nem tűnt a láthatárról, a 
kocsi ablakából élénk érdeklődéssel nézték a 
várost. A vasúti hídról impozánsan tárult elé­
jük Szeged panorámája.

Temesvárra a trónörökös-pár 2 ó. 
13 perczkor érkezett és 8 pereznyi meg­
állapodás után tovább utazott. A pályaudvaron 
a trónörökös-pár megérkezését négy közönség 
várta, mely a vonat berobogásakor harsogó él­
jenzésben tőrt ki. A trónörökös-pár az abla­
kon kitekintve nyájasan viszonozta a közönség 
lelkesült üdvözletót. A hatóság Ormós főispán 
és Török polgárnagy által volt a pályaudva­
ron képviselve. A gép kicserélése után a vo 
nat tovább haladt.

Pártáiét.
A fővárosi VII. kerületi Eötvös párt 

tegnapi értekezletén megalakította a tiszti ka 
rát, elnöknek Fektér Ferenczet választván meg. 
Alakítottak ötvenes bizottságot is, melyet eset­
leg négyszázasra fognak kiegészíteni s elhatá­
rozták, hogy legkőzeiébb általános választó- 
gyűlést tartanak.

Kolozsvár első választókerületében, melyet 
most Bartha Miklós függetlenségi párti kép­
visel, tegnapelőtt tartotta meg a vigadó ter­
mében a szabadelvű párt a választói értekez­
letét dr. Haller Károly elnöklete alatt. Finál/ 
Henrik indítványára képviselőjelöltül a párt 
egyhangúlag Hegedűs Sándort kiáltá ki. A 
jelöltség mellett kevés hatással szónokoltak 
Szász Domokos éz Salzbauer gimn. tanár.

A rumi kerület országgyűlési képviselője 
I s t ó c z y Győző kedden tartotta Rumban 
beszámolóját nagy közönség előtt. Fogadtatása 
impozáns volt. Kifejtette, hogy ezúttal csak 
mint ellenzéki antiszemita párti vállalhat je 
löltséget. 0 a közjogi kiegyezésnek ugyan hive, 
de akarja Magyarország közgazdasági önálló­
ságát a külön vámterülettel és az önálló nem 
zeti bankkal. Ellenzéki antiszemita elveinek 
fejtegetése nagy visszhangra talált. Nagy lel­
kesedéssel kiáltatott ki újból jelöltnek.

Horváth Boldizsár temesvári programm- 
beszéde mind tartalmas eszméinél, mind alaki 
szépségeinél fogva kiválik a választási szokott 
programrobeszédek közül Sok észrevételét s 
elvi javaslatát is, mely a jövendőre vonatkozik, 
szívesen tesszük magunkévá. De két megiegy 
zést nem hallgathatunk el. Az egyik az, hogy 
ó, mikor a 48-iki törvényeket jelöli meg poll 
tikai álláspontjának fundamentuma gyanánt, 
épenséggel nem vonta ki az ebből szük-égké 
pen kifolyó következést és sem azt nem fejté 
ki, hogz a 48 ban kontemplált állami önálló 
Ságot, habár lassan és fokozatosan is, miként 
véli a mai viszonyok közt fejleszthetőnek, sem 
pedig bebizonyítani nem tndá, hogy a mai 
kormánypárt ez önállóságnak nem kivívására, 
hanem még mai csonka mivoltában is fen tar 
tására kész vagy képes volna. Másik megjegy­
zésünk pedig az, hogy Horváth Boldizsártól 
elvárjuk, de elvárja az ország is, hogy ő, mint 
48-iki és 67-iki törvényhozás tagja, a most han­
goztatott szabadelvű felfogást a parlamentben 
minden adandó alkalommal egyes konkrét kér­
désekben is érvényesiténi törekszik. Államfér­
finál az eszmék csak igy bírnak értékkel.

Magyar iskola-egyesület
F. év ápril ló-én, délután 5 órakor dr. 

Gerlóczy Gyula elnöklete alatt a felügyelő bi­
zottság álul kiküldött szakbizottság ülést tar­
tott, melyen az egyesület Ugjainak jogairól s 
állami, társadalmi kötelezettségeikről szóló tér

vezet elkészítésével megbízott dr. Gerlóczy 
Gyula felolvasá a nagy részletességgel kidol­
gozott, a magyar közjogot is átölelő s hazafias 
lelkesedés sugalta javaslatát, melyet a bizott­
ság nagy tetszéssel fogadott. — A jóváhagyás 
végett a felügyelő bizottság elé terjesztendő 
javaslatot — a magyar művelődés-történet ér­
dekében is — oly fontosnak találjuk, hogy 
annak főbb mozzanatát czélszerünek tartjuk 
közleni.

A tagok erkölcsi kötelezettségei:
I. A magyarnak legnagyobb, sőt egyedüli 

kincse : nyelve ; erről egy pillanatra sem sza­
bad megfeledkeznie, ez képezi ma minden jo­
gának s egész jólétének alapját, azért ezt meg­
védenie kell — ha szükséges — életével s 
minden vagyonával is.

II. A magy. állam földjét, királyát s tör­
vényeit tiszteljed és igaz magyar szívvel sze­
ressed ; mivel, mint magyar polgár csak igy 
lehetsz boldog ez országban !

III. A magyar állam koronás fejedelme 
király volt, ezentúl is mindig alkotmányos ma­
gyar királynak kell lennie.

IV. Követeld, hogy királyunknak hazánk­
ban magyar udvartartása is legyen.

V. Magyar országgyűlési képviselőül, min­
den választókerület, csak magyar szellemű s 
magyar nyelvet teljesen bíró honpolgárt vá- 
laszszon.

VI. A meddig közös ügyünk lesz, az 
országgyűlési küldöttség (delegáczió) egyéb 
adandó utasítása mellett, legalább is arra kö­
telezendő, hogy a dualizmus és paritásnak 
megfelelóíeg, a magyar nemzetiség és magyar 
nyelv érdekét mindenben érvényesítse 1. ..

VII. Követeld, hogy a magyar állam ér­
dekeinek külföldi képviseletében (a követség­
nél, konzulságnálj a dualizmusnak inegfelelőleg
— magyar szellemben nevelt honpolgárok is 
részesüljenek.

VIII. A magyar államban a nemzet iste­
néhez, mint atyjához csak is magyarul szólhat, 
illő tehát, hogy itt minden egyház hitét ma­
gyarul is vallja.

IX. Hazánkban tudomány, művészet, er­
kölcs s minden egyéb jólét mindig magyar le­
gyen, hogy a magyar igy őrökké éljen.

X. A magyar nyelv, tudomány, művészet 
érdemes munkásait megbecsüld, dicsőült ma­
gyar ösök emlékét megöljed, hogy a magyar 
hazaszeretetnek lángja őrökké lobogjon.

XI. Ne bántsd a magyar testvért s va­
gyonát megkíméld, mivel sok és gazdag ma­
gyarban var erő, hatalom, mely hódolni kény­
szerít. Ha ma 15 millió igaz magyar lenne, a 
független szabad Magyarország Európában 
nagy hatalom lenne 1

XII. A nőnek, kit feleségül veszetsz, igaz 
magyar szive legyen; igy lesz belőle jó magyar 
anya és jó magyar gazdasszony.

XIII Ha gyermeked születik, gyermeket 
lelsz, vagy őrökbe fogadsz, mindig magyarnak 
neveljed. Kevés a magyar 1

XIV. Ne tűrd, hogy a könnyelműség vagy 
a szegénység a magyar ivadékot pusztítsák; 
a magyarnak, e természetben gazdag földjén, 
még sokáig kell élnie!

XV. Más nemzethez tartozót nyelvéért 
ne vess meg; sőt inkább vele szelíden nagy- 
íelküieg bánjál, hogy kedve legyen magyarrá 
válni.

XVI. A magyar állam minden polgára — 
ha itt valóban szerencsés, boldog akar lenni,
— magyarul olvasni, írni s számolni is tudjon.

XVII. Mindenkit e honban előbb magya­
rul üdvözölj és szólíts meg; állami-, megyei-, 
községi hatósághoz magyarul folyamodjál; nyil­
vános társaságban mindig tisztán magyarul be­
szélj. Hass oda, hogy minden egylet, társulat 
hazánkban már iránta való hálából is, ügyeit 
magyarul kezelje.

XVIII. Ha idegen nyelvű s magyar, egyen­
lőn jó hírlappal kínálnak, válaszd mindig előbb 
a magyar lapot.

XIX. Neved, crimed, ezégéred, hirdetésed 
gazdaságod és üzleted, más tulajdonjogának sé­
relme nélkül, a magyar legyen !

XX. Ha nyereségben részesülsz, ajándé­
kozol, vagy végrendelkezel, a magyar iskola 
egyesületről, mint a magyar nyelv és szellem 
ápolásáról, mindig megemlékkezzél.

XXI. A mi pénzt a kis sorsjátékba rak­
nál, add inkább az egyesületnek, itt biztos nye­
reményed leend, a magyarnak terjedése és vek 
a magyarnak szaporodása.

XXII. Ki a magyar társaságban idegen 
szót kiejt, a ma ver iskolaügy javára, bármi 
c ekély bírságot fizessen.

XXIH. Külföldi árut, ha nem nélkülözhe­
tetlen, továbbá külföldi rossz könyvet, rossz 
törvényt, erkölcsöt s minden egyéb idegen 
silányságot ne kívánd meg ; ez mindig drága 
vásár.

E javaslatot a felügyelő bizottság leg­
közelebbi ülésén tárgyaiandja.
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Hortobágyi sajtszövetkezet.
(Éri jelentés.)

Tekintetes közgyűlés!
Az igazgatóságtól nem fllggó és általa 

el nem hárítható okok megakadályozták, hogy 
az alapszabályok értelmében, múlt évi mükö- 
dssünkről’számot adva, az üzleti számadásokat 
november hóban lezárhattuk volna, de most 
már ez akadály megszűnvén, van szerencsénk 
ide csatolni az 1883. évi fennállásunk II. evé­
nek számadásait tisztelettel előterjeszteni.

A tek. közgyűlésnek tudomásával vau, 
hogy a m. évi közgyűlés határozatának eleget 
téve, az igazgatóság az elbocsátott, sajtos helyét 
Schaffer Gyula sajt-készitővel töltötte be, s 
ennek folytán kénytelen volt a tavaly előállí­
tott monostori módszer szerint készült sajt - 
gyártásával felhagyni, s nevezett sajtos által 
ismert kárpáti s Mont d. ür sajtok gyártásá­
hoz berendezkedni. Mi tekintve azon körül­
ményt, hogy az egyszeri fejés helyett a két­
szeri fejéshez térve át s Így a gyártással is 
terjeszkedtünk, tetemes, még pedig 210 frt 9 
krnyi uj befektetést tett szükségessé.

Növelte még ezen fölül a kiadást azon 
körülmény is, hogy a gyárfás befejeztével a 
sajtot azonnal értékesíteni sem lehetett, s Így 
kénytetve voltunk, bár leszállított fizetéssel, a 
a sajtost a gyártási hetvenöt napon túl is 
megtartani úgy, hogy neki egészben 272 forin­
tot fizettünk ki.

Hozzászámítva ehhez a felhasznált anya­
gokra s termékek szállítására tett kiadásumcat 
összesen 748 frt 60 krnyi költséggel fejeztük 
be a működési évet.

Termeltünk pedig a 75 napon át, a nye-i 
reség és veszteség volt kimutatása szerint: i 

25.90 kgr. savóvajat,
1041.95 kgr. ordaturót, I
1690.51 „ sajtot,
933.50 „ túrót. |

Mely termékeket, még pedig :
vajat............................... , . 75
savó-túrót............................... 25
sajtot átlag............................... 60
túrót átiag............................... 37:

. oly gazdasági iparságot akart nálunk megho- győződés, hogy Magyarország önállóságának, 
I uositani, melyidővel virágzásnak indulva, piacz í függetlenségének visszaszerzése nőikül az or- 

képes termékekkel, jó hírnévvel az egyes gaz-fszág veszedelembe anHnrtat.ilr. 
dák jótétének hatalmas előmozdítója s állás
tenyésztésünk hatalmas támaszává fog válni. 
Tekintve pedig azt minő nagy vagyon hever 
itt parlagon, s mégis mi nagy összeg vándorol 
a termékekért évről évre, a külföldre a szövet

sodortatik.
A mintegy félóráig tartó beszámoló el 

mondása után a képviselő szavaira Kovács 
István felelt. Nagy hatással tartott szónoklatá­
ban jelezte, hogy nem tartja szükségesnek a 
képviselő ur által érintett elvek, eszmék és a

kezet elvitázhatlanul hazafias áldozatot hozott, | követett irány részletes fejtegetését, nem uj
. : i e .. _ 1_____ i___ v_________ r____1___ •_________x — c. • f 1 . 1 * xlr n Fi rí i-n trv ti vá 70 rl na lrlt 7í\ i»l inoz iparság fejlődé 

felvirágzását biz-
midón a kezdeményezéssel 
seuek kiindulási alapját s 
tositotta.

Hogy pedig ez csakhamar be is fog kö­
vetkezni arra már nemcsak reményünk, de té­
nyeken alapuló biztos kilátásunk van, a meny­
nyiben a uagyméltóságu földmivelés-, ipar- ős 
kereskedelmi miniszter ur ő Exczellentiája 
személyes tapasztalatai folytan ügyünket ha­
talmas támogatásába részesíteni kegyeskedett 
még pedig oly módon, hogy a várossal folyta­
tott tárgyalások megállapodása szerint a hor­
tobágyi nagyvendéglóben a város a szükséges 
helyiségeket 1000 írtig terjedő költséggel föl­
szereli, a minisztérium pedig 800 frtuyi fize­
téssel javadalmazott sajtost bocsájt a szövet­
kezet rendelkezésére. Ezen terjeszkedésnek 
megfelelően a gyártás a jövőben már nemcsak 
a juhtej feldolgozására, hanem fokozatosan 
emelkedő mérvben a tehén tejre is ki fog 
terjesztetni, még pedig miniszter ur kegyes 
intézkedése folytán az ügyvitel a tejgazdasá­
gok országos felügyelőjének közreműködése 
mellett.

Bezárólag tehát a szövetkezet elmond­
hatja magáról, hogy kötelességének eleget 
tenni óhajtott s hogy a viszonyokhoz mérten 
annak eleget is tett.

Debreczen, 1884. april 6-án.
Nánássy Ferencz s k. Békessy László s. k.

a szövetk. elnöke. igazgató

elvek, eszmék azok, három százados küzdelme 
irányul a nemzetnek az azok által jelzett czél 
elérése, illetőleg a függetlenségi pártnak ma 
czélját képező állami önállóság megtartására. 
Es megtartotta azt a nemzet, pedig voltak 
idők, midőn ezen önállóság megtartása vagyont 
és életei kívánt áldozatul. És meghozták ez 
áldozatot. A mai függetlenségi párt elvei kö­
vetésében, megőrzésének küzdelmeiben megdi- 
csőült hősök, mind meg annyi félistenek vilá­
gítják meg hazafiságuk fényességével történel­
münk lapjait.

A mai alkotmányosság tette alku tár 
gyává a nemzet függetlenségét, holott ma a 
függetlenségi párt elveinek megvalósithatása 
nem követel egyebet elvhüség, következetes­
ség, political erkölcsi érzetnél. Nem akarja 
azonban ezzel kevesbíteni azon hazafiak érde­
mét, kik ebben kiválnak. Sőt, ha tekintjük a 
közromlottságot, a hatalom mindenféle eszkö­
zét az eltántoritásra, ha tekintjük vidék és 
országszerte azon alattomos, ravasz fondorlato­
kat, melyekkel épen a legjobbakat elszigetelni, 
befolyásuktól megfosztani törekesznek, azt kell 
mondania, nem kisebb ezen alattomos ellenség­
gel szemben fentartani a küzdelmet, mint nyílt 
ellenséggel nyílt mezőn szembeszállani.

A képviselőt, az országos függetlenségi 
párt elvei követésében ezen küzdők között 
látja és ezt annál nagy. bb bizalommal veszi, 

1 mert ha volt is idő, midőn a képviselő ur nem

kr.
kr,
kr,

kr.

= ! állt ezen a párton, de az ország függetlensé- 
V id© 1$.. Igéhez való hivségérek adta tanujeiét, hegy’

(Képviselő választási mozgalmak.) m“lön fe,ösmerte- in'ként * közösügyes alapon
Klsvárda anr 16 Ia haza J°gait megvédem, feladott önrendelke- 

T. szerk. ur! ’ e ' ' I zési jogát visszaszerezni nem lehet — a füg-
A kisvárdai választó kerület országgyü-: 8et‘eil?ögi párt^ zászlaja alá állott. Mig —- saj- 

/8 tvi.; lesi képviselője Farkas Balázs Kisvárdán april If03 T az,ok’ aKlk ®^re felosmerték ezt, ma a 
Értékesítettük s bevettünk ezért a terményér-: 15-én tartá beszámoló beszédét. A d. e 11 ? kormány támogatásában, azon bajok óregbité- 
tékesitési kimutatás szerint beszámítva a na-1 órakor tartott beszámolót megelőzőleg a kerü- \ ^ ea fáradoznak, melyet a képviselő beszédé- 
ponta 50 krral értékesített savó-árát is 1532 1 let nagyszámú függetlenségi érzelmű választó s Jágy pedig elvtelenségükben nem
frt 64 kr. \ polgárai, mint a kerületben szervezve lévő! tiidják, hol álljanak meg, melyik párthoz tar-

Tekintve szövetkezetünk közgazdasági I függetlenségi pártnak tagjai külön párt gyű-1 tozzail?k- 
horderejét s méltányolva annak hivatását, a 1 lést tartottak Kovács István a párt jegyzője I Örömére szolgál —■ úgymond hogy 
uagyméltóságu földmivelés ipar- és kerekede-1 egyúttal helyettes elnöke elnöklete alatt. Az ! í”'dön ,az elöadatokban személyes bizalmának 
lemügyi minisztérium költség visszapótlás czi-{ értekezlet elhatározta, miként a beszámoló i kifejezője volt, azt egyúttal, mint a kerületi 
mön ez évben is 300 frtnyi államsegélyben ré- j képviselő beszédének meghallgatására a párt = *öggetlenségi pártnak megbízottja is teheti, 
szesiteni kegyeskedett s így igy megtérülvén, I saját zászlaja alatt fog megjelenni s a képvise-' ™eI/ párt megbizásából ezen bizalom jeléül a 
a kezdet okozta kiadások egyrésze, az üzlet! löt, ki a függetlenségi párt jelöltjeként lett I,öv” omággyülési képviselő jelöltség elfogadá- 
végeredményével meglehetünk elégedve, mert \ megválasztva s mint ilyen képviselte a kerüle
levonva a 748 r-L ' ........... ....... " .............................
64 kr

' ‘ sára felkérni.
a 748 frt 60 kr kiadást az 1832 frt ; tét,“ küldöttségileg hivj'a meg és kíséri "a be- i, A lelkesült éljenzéssel fogadott beszédre 

bevételből kiadás alá, 1084 frt 04 kr j szed megtartására jelölt nagy vendéglőbe. A \ kéPYlse10 kijelenti, miként a jelöltséget elfo- 
igy esik a 12 tag által beszolgáltatott \ küldöttség vezetésével, valamint a független- ~~A'~

15376 liter tej egy literjére 7 kr. Mi tekintve j ségi párt elvei alapján álló képviselőnek 
a viszonyokat, kedvezőtlennek nem mondható, j lőítség újbóli elfogadására felkéréssel

marad s

De mind e mellett az ügy érdekében őszin­
tén feltárva a helyzetet, be” kell ismernünk, 
miszerint az elárusított sajt és túró a kivá­
nalmaknak meg nem felelő volt, minek az 
igazgató vélelme szerint nem annyira a kezelés 
hiánya a nem a sajtos járatlanság hanem a meg 
nem felelő túl meleg pincze az oka, hol is a 
sajtok szétfolyva, folytonos hideg vízzel mosást 
tettek szükségessé, mi az érlelést hibáztatta s 
a túró és sajt izét rontotta.

Bárminők voltak is azonban a nehézsé- 
ségek s bármi találók legyenek is a kifogások : 
a szövetkezet megelégedve tekinthet vissza 
két évi tevékenységére, hisz tudatában a kez­
det nehézségeinek nemcsak helyesen föl­
fogott önérdekeit óhajtott azonnal kielégi-

a je- 
a part

helyettes elnöke bízatott meg.
Ez előintézkedések után a párt, mely «• 

hallgatóságot foglalta magában, impozáns tő 
megben indult a beszámoló meghallgatására. 
A képviselő ecsetelte a függetlenségi párt te­
vékenységét, az ország anyagi és political 
helyzetét. Rámutatott a horvát és zsidó kér­
désekre. Az utóbbira kijelentette, hogy 
kérdést - ........................ - • -

í. gadja s megválasztása esetére, mint a függet­
lenségi pártnak tagja az eddig követett irány­
ban fogja híven képviselni a kerületet.

Ezzel a képviselő választási mozgalmak 
a kisvárdai választó kerületben is kezdetüket 
vették, illetőleg be is fejeztettek, mert e ke­
rületben a függetlenségi párt oly többség és 
oly vezetésben vau, hogy alig alig vállalkozha­
tó más párt jelöltjeként valami szerencsét 
próbálni R. Q.

ezen

feni, hanem még ba áldozatok árán is így

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Üzleti nevelés.

Minden szülőnek kötelessége gyermekét 
gyakorlatilag fölnevelni. Jó, hiányos vagy hiá­
nyos vagy rósz nevelésben részesül-e a gyer­
mek, az leggyakrabban a szülők jelleme, kép­
zettségi foka, képzettsége és vagyoni viszonyaitól 
és még némely más külső körülményektől függ. 
Szerencsés az a gyermek, kinek szülői abban 
a helyzetben vaunak, hogy az életben szüksé­
ges mmden ismeretre oktatják; ez ismeretek 
maradandó javak és régen el van ismerve, 
hogy többet érnek a gazdaságnál. Mindenek- 
fvott a fiúnak annyit kell tanulnia, a mennyi 
csak ienetséges, de nem épen latin és görög 
szavakat, és hajtogatásokat, hanem főleg oly 
tárgyakat, melyeknek hasznát veheti a gyakor- 
:a 1 életben. Minden iskolában alapot nyer a 
gyerek több oly tudományból, melynek később 
nagy hasznát veheti. Főleg áll ez a mennyi­
ségtan! tudományról, nevezetesen a számadás 
és mértanről továbbá a vegyészeiről. De épen 
« tudományokban leggyengébbek az iskola tul- 
tömőttsége és a tanuló különböző felfogásai 
képessége miatt. Ha a szülő kereskedői pá­
lyára szánta gyermekét, gondoskodjék, hogy a 
gyakorlati számvetésben alapos ismeretet sze­
szerezzen, ha kell magántanitás által is. A tuiaj- 
donképeni oktatás mellett a szülőknek nem 
szabad elmulasztaniok az ifjút a gyakorlati 
ipar és üzleti élettel is megismertetni, mielőtt 
az iskolát elhagyja.

Mindenekelőtt az életben giakran előfor­
duló jelenséggel kell megfoglalkoznuuk. Akár­
hányszor hallani szülőket panaszkodni, hogy 
nem eléggé praktikus, nem tud a pénzzel bánni. 
Ki a hibás a gyermek, vagy a szülő ? Termé­
szetesen a gyermek ! Hiszen a nevelés kitűnő 
volt; a fiút teletömték a különböző ismere-

A marhavásár-ügy. A Politische Kor- 
az 1848-iki elvek értelmében tartja, respondenz a Budapester Korrespondedz azon 

megoldandónak, miért is a filosemitizmust a f közleményét, mely szerint A I s ó-A u s z t r ia 
következménye, kárhoztatja. Végül kijelentette, Ihelytartója a Magyarország és 
mint határozott függetlenségi választatott meg, íAIsó-Ausztria szarvasmarha 
ezen elvek képviseletével bízatott meg g meg-4 ' 
bizatását híven megőrizve teszi azt most le a 
választók kezébe s várja itéletöket, hangsú­
lyozván, hogy jövőben is a függetlenségi párt
elveit követi, mert tántorithatlan benne a meg­

fő r g a 1 o m ra vonatkozó rendele­
tének kibocsátására az utasi 
fást, egyenesen Falken ha yn osz­
trák földmivelési minisztertől 
kapta, ki ez utasítást minisztertársainak

I tudta é valószinüieg szakelőadójának in,u. nya nélkül adta ki, már annálfogvai *'3' 
laimak nyilvánítja, mert a helytartóság , 
deleiének kibocsátása állategészségügyi 
dóri szempontból történt, már pedig az állt" 
egészségügyi felügyeletre vonatkozó szabá nv 
alkalmazása nem tartozik közvetlenül a fon 
mivelési miniszter tárczájának keretébe n/át 
fogva szó sem lehet arról, hogy a földmivelti 
miniszter olyüépeu intézkedett volna, mint 
a Budapester Correspondenz állítja. ’ " azt

A szabad bormérés — hajdan.
Ezen a szabad borméréssel foglalkozó 

régi röpiratot iratai között találta lapunk elv­
barátja. Érdekesnek találjuk közlését és csat 
azt sajnáljuk, hogy a vége nincs meg. Czi-n» • 
„Elmélkedés. A polgárok házainál való 
szabad bormérés szükséges és hasznos voltá­
ról, nemes szabad királyi Debreczen városává 
nézve egy azon város és polgártársai javát 
igazán kívánó hazafitól, 1832 ik észtben.“

Régóta törekedik arra Debreczen Várossá 
Polgári Rendje, hogy a termesztett és meg­
szerzett Borait más Királyi Városok Jussa, es 
szokása szerint, maga házánál szabadon árul" 
hassa ; de mind ez ideig minden igyekezete 
mellett ->em mehetett reá, hanem a” helyett 
m-nde mai napig az egyes Polgárokra szintúgy 
mint az egész Közönségre nézve igen káros 
minden érdemes Polgártársaim előtt eléggé 
ösméretes Manipulate — a városi Csapszéke­
ken való közönséges Borméretés — van szo­
kásban. — Mellynek következésének tartom 
én azL hogy Városunk időről időre több Ki­
rályi Városon példája szerint, nem hogy elébb 
menne, de ha igazat akarunk mondani, esz­
tendőnket alább száll, Fejedelmének az adót 
könnyen meg nem adhatja, sem magának, sem 
másnak nem lehet úgy hasznára, mint kellene. 
Fentarthatja ugyan éleiét, de ügygyei bajjal! 
számtalan adósságaiból ki nem vergődhetik, s 
átaliyában inkább hasonlít egy mező helység­
hez, mint igazi nagy Városhoz.

Következő Jegyzések legyenek a Bormé­
rés megbecsülhetetlen szabadságával együtt 
járó előszámlálhatatlan hasznoknak némünémü 
próbái, és bizonságai:

1-őr. Hasznos lenne a Szabad Bormerés 
a Féls: Aszarium, és a Ns. Város Domestic* 
Cassájára nézve, — azon esetben t. i. a Ven 
dégfogadókárt, és belső s külső csapszékekéit 
nagy areudaiis summák fizetődének, mind a 
mellett, hogy a Városban a Polgárok a bort 
tetszések szerint mérnék s szebuéi szebb Ven­
dégfogadót állítanának s azokban a megvende- 
geléshez tellyes igyekezettel látnának. Vala­
mint, hogy Pesten a Lmeáknái, úgy itt is a 
Kapukban sok pénz fizetődue a betakarítandó 
hordó borokért. De főképpen a szabad Bor­
mérés jussáért a Házak Ciassíficatiója szerint 
eső fizetések által tetemesen gazdagodna a 
A áros Cassája anélkül, hogy költségekkel ter­
helődne s a nélkül, hogy kérdést szenvedne, 
marad-e az igy helyt ál ö Bormérés manipula- 
tiója mellett valami lucrumban,*) vagy semmi 
sem? Nem volna akkor szükség annyi Capita­
list hevertetni azon miudenképen véve gyalá­
zatos Csapszékepületeiben. Nem vólna szükség 
azokat reparálni, Bor-Inspectornak, Csapiárok­
nak, Szekér-mesternek fizetni. A szaporodó 
Vendégfogadósok között vetélkedés gerjedne, 
az Utasokat s Szállókat, kik a Városban egy-

*) Az úgynevezett Lucrum alatt értetődik azon 
maradék pónz, melly a Lakosoknak, a Csapszékekre 
beadott önnön boraikért fizetett Summát felül haladja. 
Lzen.álorczás s csak látszó Lucrum, melly ha sokra 
tevődik 20,000 fváltóban áll meg, korántsem tökéin tes, 
mert ha ezen Summából mind azon költségek és fo­
gyatkozások subtraháltatnak, mellyeket a most helyt 
álló Bor manipulatío szül, alig marad egy két forint a 
mit a Domestica Cassára igazi haszonnak lehetne mon­
dani Lásd a végen lévő Observation
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tekkel, ügyesen beszéli a modern nyelveket, 
érti a reális tárgyakat, ért a zenéhez, tánczol, 
magatartása kifogástalan, mindenki szereti és 
dicséri, mint miveit, fiatal embert. A szülök 
nem tudnak hova lenni az őrömtől és mégis 
panaszkodnak, hogy „annyira inpraktikus, nem 
tudja miként kell a pénzzel bánni.“ Ki a hi­
bás Qui accuse, s‘accusse! Felvilágositoíta-e 
a fiút akár az apa, akár a tanító valamely 
czikk értékéről ? Halottá e véletlenül egyik 
vagy másik tárgy árát ? Volt-e a fiú valamikor 
abban a helyzetben, hogy önmaga gondoskodott 
szükségleteiről, pl. oly alakban, a hogy kény­
szer! tették olvasni és Írni tanulni ? Figyelmez­
tették-e az élet eseményeire, a gyakorlati élet 
a—b—c-jére ? Ha mindez nem történt, nem is 
lehet tőle várni, hogy eléggé gyakorlati le­
gyen, ha hirtelen önmagától kell gondoskodnia. 
Ha nem várják a gyermektől, hogy olvasni 
tudjon, mielőtt a hetüket ismerné, akkor azt 
sem lehet követelni az ifjútól, hogy tudjon a 
pénzzel bánni, ha azt nem tanulta még meg. 
Egészen hasonlítana ahhoz, hogy ha egy ai”a 
úszásra akarná fiát tanítani és ezt úgy kéz 
dené, hogy vizbe dobva, azt mondaná : N0 
fiam most uszál!“ Minden szülő eliszonyodva 
rettene vissza, e gondolattól, mert hisz ez 
gyilkosság volna. De hát máskép cselekszenek-e 
a szülők, kik a gyakorlati élet ismerése nél­
kül az élet viharos tengerére bocsátják fiukat 
hol nem a halál a legborzasztóbb, hanem a bukás’ 
a hiány, a szükség és a nyomor? Nem az élet 
és az üzletnek nevelik és mégis csodálkoznak 
hogy fokről-fokra sülyed, mig végre az egyen­
súlyt elveszítve, egészen elszegényedik A 
szerencse nem kedvezett neki“ mondják a sAl- 
lők és azzal azt hiszik, elhárítottak magukról 
minden hibát; pedig nem úgy van, mert a 
szülő voR a gyermek gyilkosa, vizbe dobta, 
mielőtt úszni tanult volna.

í, Ha a fiatal ember önállóvá lesz, fő ne- 
í hézségét az képezi, hogy nem tudja, mit te- í

gyen. Ha egy kereskedő egy tétel árut akarna 
vásárolni, sikerülne-e ez neki, ha ily árut soha 
azelőtt nem vett, vagy ilyennek vételénél jelen 
nem volt ? A vétel maga természetesen nem 
ad nagy gondot, mert ez igen egyszerű ésköny 
nyü; csak meg kell tudnia hol kaphatja a 
czikket, melyre szüksége van és megköti az 
üzletet. Azzal nem törődik első va y negyedik 
kézből kapja-e a czikket és valószinüieg kifi­
zeti anélkül, bogy az árut közelebbről meg­
vizsgálná és számításba venné a fizetett árt 
Lehet, hogy mindjárt az első lépés fog rom­
lására vezetni, ha tőkéjét egészen igénybe vette 
és hitele megszűnt. Ha azonban a fiút már 12 
éves korában felvilágosítják arról, hogy fo­
gyaszd és ha az összeget, melyet szülői reá- 
íordnanak, már akkor kapja kezeihez, hogy 
szükségleteit fedezze, ezzel megkezdődnék a 
gyakorlati és értékes nevelés 21 éves korában 
már 9 éves kereskedő lenne és ismerné a leg­
több szükségleti czikket, melyek az országban 
eiaatuak. Állandó és tartós lenne az áldás és 
haszon, mely ebből a gyermekre származnék, 
és ez semmi esetre sem lenne hátrányos álta­
lános neveltetésére, mert ez fölkeltené az ön­
bizalmat, élesítené az észt, a számadás és ki­
számításban gyakorolná az eszét és bővítené 
az eszmekört.

Tegyük már most fel, hogy a fiú elérte a 
r* . é!!S, küLrt Afyja azt mondja neki, bogy 
fóntartására bizonyos összeget határoz meg és 
úgy a kiadások, mint a bevételekről pontos 
könyvet tartozik vezetni. Ily módon a gyer- 
mek korán megtanul számolni és kalkulálni 
és idővel megtanulja ismerni az atyai gondos­
kodás becsét. Az emberi tevékenységet is fel 
.(ell benne költeni és bizonyos ez élt tűzni 
elébe A gyermeknek ép úgy, mint a kereske­
dőnek érezni és tudnia kell hogy kilátása van 
valamit szerezni, különben bátortalanná válik 
és delveszti érdekeltségét az üzlet iráni. A g 
Kiadások összege ne legyen fösvényen megáll,.;

pitva és az apa, ha a kis üzlet jói van ve­
zetve, adja a gyereknek ajándékba a kiadásuk 
és bevételekből származó különbözeiét, ha az 
nyereség. De máskülönben legyen az összeg 
még szilárdul megállapítva, egy-két kis bukás 
eióizleietüi fog szolgálni, későbbi években elő­
fordulható komolyabb eseményekről. Az ily 
bukás szégyenét ős gyalázatát a fiúval is érez 
tetui kell ; meg kell büntetni és fel kell vilá­
gosítani, hogy eszközei és jogainak túllépése 
erkö'csi jogtalanság s csak személyes károso­
dással jarhat. Előbb pontosan értenie keli a 
legmesszebb terjedő kötelezettséget, melyeket 
a megaiiapodásuái magára vállal, akkor képes 
a megnatározott összeggel szükségleteit fedezni.

■ És most, kis ember, jöjj velem. Elő­
ször fogsz magad czipőt venni. Tudod, hogy 
a pénz, mely zsebedben van, azt atyád keser­
vesen szerezte. Rád bízta, hogy mindazt, mire 
szükséged van, azt megvegyed, tehát csak oly 
dolgokra fogod kiadni, melyekre valóban szük­
séged vau. Jegyezd meg jól e mondás: Ne 
vedd azt, mire nézeted szerint szükséged van, 
hanem csak azt, egyátaláu nem nélkülözhetsz! 
De Íme itt a czipász bolt. Milyen számú czipőt 
hordasz ?

— Nem tudom, feleli a fiú.
— Azt képzeltem, de ezen túl legyen 

reá gondod, hogy jövőre ne kelljen egy negyed 
óráig czipőket próbálnod, mielőtt az illő párra 
találsz. Azáltal, hogy a számot nem ösmereu 
három ember főiórai időt vészit, te a játék és 
munkától, és az üzlettől a c/ipó eladója, ki 
ezért többet kénytelen számítani árujáért, 
mert ez idő pénz. Milyen alakú czipőre van 
szükséged ?

— Nem tudom, — igen — olyanra, mi­
nőt anyám szokod venni, bnrnyubörből vastag 
talppal, feleli a fiú.

— Szép; mielőtt a boltba lépnénk né­
hány szabálylyal foglak megősmertetni, melye­
det egyszer s mindenkorra jegyezz meg. Mi­

utal egvebüt is kfi 
ijj észtén ék. turném i
jassággal kecsegtet
lásra is bírnák. Rm 
nyakára Vásári al“’a 
csak úgy ingyen 
Atyafiak elmarad;. 
Házi-gazdák! ik, 
irá .i .) doj
kednának, azokat, 
károsítanák, ham 
Ceemoditása, mit 
kiméllése tekintet 
térnének.
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! n jó, e mondás : Ne 
szerint szükséged van, 

:ii nélkülözhetsz! 
o.t. M iyen számú czipőt

te.eii a fiú.
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lói, mielőtt az illő párra 
■ a számot nem ósmereu 
idő vészit, te a játék és 
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utal egyebiit is költögetni szoktak, cl nem| 
ijjesztenék. hanem inkább azokat kiméllő nyá-; 
jassággal kecsegtetnék, s többszöri mogszál- * 
lásra is bírnák. így egyúttal a Házi gazdák? 
nyakára Vásári alkalmatosággal nagy számmal 
csak úgy ingyen szádani sz-kott ki 1 r, ki 
Atyafiak elmaradnának, s épen akkor, ni kor a 
Házi gazdáknak, s Gazd’aszonyokr.ak egyébb- 
iráat is legtöbb dolgok van, nem alkalmatlan­
kodnának, azokat Így, vagy amúgy meg nem 
károsítaná«, hanem inkább mind a magok 
Commodifása, mind Atyafiaik vag» jó embereik 
kiméllése tekintetéből a Vendégfogadókba 
térnének.

(Folyt, kov)

Helyi hírek.
* 20.000 forint ára lélek kerestetik a 

péterfia csapóutczai kerületben. Jelentkezések
elfogadtatnak a városházán a............ daru
által.

* A honvéd tanzászlóalj tisztikara és le-
, géaysége a mai napon teljesen megérkezett.

Az utolsó rész a ma délutáni vonattal jött 
meg. A mint tudjuk a tanzászlóalj, mely két 
hónapnál tovább tart — három századból áll, 
részt vesz benne a 9., 10., 12., 42., 45. és 
4G-ik zászlóaljak legénységének egy-egy része 
A tanzászlóalj parancsnoka Jeszenszky 
őrnagy, ki Zilahrúl jött. A századok parancs­
nokai • Volánt és P ó s a századosok, to

fvábbá P é r c h y főhadnagy. A tisztikar — a 
mint láttuk — ma tisztelgett Aisdrássv

(ezredes és d and árpái ancsnokuál.
* A kölcsönös segélyző egylet igazgató­

sága értesíti az egylet tagjait, hogy a befize­
tések ezentúl szombaton d. u. 3—5-ig s va­
sárnap d. e. 9 tői fél 12 óráig fognak történ­
ni. A hátralékosok saját érdekekben kéretnek 
hátralékaik befizetésére.

* Az árváknak. Szabó Mihály ur ismét 1 
13 búdon zsírt, Hegyi Mihályné úrnő 1 véka bur­

gonyát, 4 font szalonnát, 7 liter babot, félliter 
vajat, iluthtlész Istvánná úrnő G liter tejet, N. 
N. l’drb kalácsot, névtelen csemegére 1 írt. 
Fogadják kegyességókért az árvák nevében 
legmelegebb koszönetemet. Kacskovicsné

* A sok panasz után végre mégis hoz­
záfogjak a péterfia u.czai járhatatlan középút 
gyökeres javításához s miután a munka teljes 
erővel folyik, remélhető, hogy a munkálat egy 
hét alatt "be is lesz végezve.

* Házasság. Sípos Soma szarvasi ügy­
véd kitől lapunk is hozott régebben csinos 
költeményeket, a múlt szombaton kötötte meg 
házassági Frigyét C s é k y Lina kisa-szony- 
nyal szintárs. volt hősnőjével Nagy-Váradon.

* Nagy katonai gyakorlatok lesznek tart­
va az idén a nyár utolsó hónapjában. Váro­
sunkból részt vesznek úgy a Közöshadsereg, 
mint a honvédség csapatai s hihetőleg már a 
nagyváradi útban megkezdődik a gyakorlat. 
Nagy-Váradon nagyobb összpontosítás mellett 
lesznek a dandár gyakorlatok, hol 0 Felsége 
is megfog jelenni valószínűleg. Várad­
ról Arad felé, innen Temesvár és Lippa felé 
foíytatlatik a gyakorlat s annyi már eddig elé 
is ténv, hogy a koronás király Aradiól fogva 
részt "veend a gyakorlatokban. Legalább tóvá­
rosi levelezőnk ki bizonyára jól van értesülve, 
Így tudósítja lapunkat. .

* Színtársulatunk pozsonyi működéséről 
érdekes levelet vettünk lapunk egyik ottani 
levelezőjétől. Tudósításunk igy hangzik : T. 
szerkesztőség 1 Megkeresésökre alkalmat ve­
szek magamnak koronként a debreczeni szín- 
társulat itteni működéséről egyet mást felje­
gyezni. Iírecsányi ur jó előjelek közt kezdte 
meg működését, különben Pozsony soha nem 
volt hálátlan a magyar színészhez bizonyos

ideig tömeges pártfogásába részesíti 6-6 hé-? * Hajdumegye közigazg. bizottságában | vagy tisztulás után henne megfüroszük, büdös, 
tig giie iiztá"n másban Stem és talál bőven szó-, arról van szó, hogy az adófelügy elő helyet-1 piszkos, nagyon sokszor rühes halottjaikat is 
rakozást A megnyitó előadáson egy „prolog“ : tesét, ezen minőségéből kifolyólag a közigazg.f 
féléi csinállak „Vitám et sangvinem“ czim | biz. a szavazatijog mennyiben illeti meg, ezen j 
alatt, melynek csinos képletei érdekesek vol j kérdésre vonatkozólag a belügyminiszter ki-' 
tak s mint egv kedélyes színész megjegyzé mondotta, hogy az adótelügyeló helyettesét, a,

n •!_ „ti-.!«—., szavazati jog csakis az általa előadott adó-' 
ügyekben illeti meg s a szakkörén kívül eső 
ügyek tárgyalásánál szavazati jogot annál ke 
vésblé gyakorolhat, mert az adófelüg elő he­
lyettesének ily jogosultsággal való felruházása 
az 1876. VI. t -czikk 20. §-ában kifejezett s 
s az 1883. XL1V. t ez. által érintetlenül ha­
gyott határozat rendelkezésével ellenkeznék.
Különben ezen eset alkalmából, jövőben ahhoz 
leendő alkalmazkodás végett az összes adó­
felügyelők a pénzügyminiszter részéről kellően 
uíasittatik.

* Meghívás. A magyarországi „Gyógysze­
részeti egylet“ 12. járása és a „Debreczen- 
Biharmegyei gyógyszerész-testület“ folyó évi 
April 21-én délelőtti 9 órakor a „Bika“ czimü 
vendégfogadó egyik termében gyűlést tartand, 
melyre minden egyleti tag tisztelettel meghi- 
vatik. Tárgysorozot: Elnöki megnyitó beszéd 
A múlt évi jegyzőkönyv hitelesítése, a megér­
kező levelek felolvasása. Pénztárnoki jelentés 
az egyleti pénztárak állásáról. Pénztárak meg 
vizsgálása a gyűlésből választott két tag által.
Könyvtárnok jelentése. Intézkedés a jun. 13 
16 Budapesten tartandó országos gyógysze­
rész-egylet választmányi és a közgyűlésre. Tu­
dományos felolvasás. Országos budapesti kiál­
lításban! részvétel tárgyalása. A gyűlés végez­
tével 1 órakor egyszerű ebéd lesz a „Biká“- 
ban. Délután 5 órakor a m. kir. állami gazda­
sági intézetben, az intézet 2-dik számú termé- 

[ ben, tudományos felolvasás lesz, Lavoisier nagy- 
j hiiii vegyész és a vegytan reformátorának 100 

közgyűlését a városháza nagyterűié -j éves jubileuma megünneplése alkalmából, a hol
Tamássy Károly egyleti elnök röviden előiogja 
adni Lavoisier életrajzát, az alchemia és a 
vegytan történetét Ezek végeztével vegytudor 
és az intézet rendes tanára Vedrődi A iktor 
vegytani kísérleteket fog előmutatni Ezen (In-

annyi görögtiiz fogyott el, hogy a 2-ik előadásra 
táviratilag kellett egy wagonnal rendelni ! — 
A hatás nagyszerű volt, mert az igazgató urat 
sokszor idézték a lámpák elé. A „sárga csikó“ 
czimü népszínműben Ő r 1 e y Flóra hőditá 
meg határtalan kedvességével a közönséget, 
kinek sikereiben méltán osztozott Kiss M. 
ur. Igen jól játszottak : Szabó Antal (Csor­
ba M) N y i 1 a s s y (a csárdás) Sajó Bandi 
(Bogár Imre) ki igen szépen énekelt, Németh 
urak. Abonyi ur vontatva adta Bakay szere­
pét. Az összhatás igen kedvező. Van több csi­
nos hölgy a társulatnál, kik ügyesen mozognak 
a színpadon. — A második előadás a „Csó­
kon szerzett vőlegény“ volt, mely­
ben Németh ur és 0 r 1 e y F. k. a. arat­
tak nagy tetszést. Ugyanezen estén másodszor 
láttuk a prológot s midőn a búvár Kund a 
hajót elsülyeszti a képletben, egy kapocs ha­
marabb kivétetett a gépszerkezetből s a még 
nem várt omlás következtében két munkás sé­
rülést szenvedett. Megemlítem, hogy az elő­
adást Frigyes föherczeg nejével együtt 
végig nézte. Harmadik előadásul a „Koldus 
diák“ operette adatott Erdélyi Mariettával. 
Erről s egyébről közelebbi levelemben.“

Gyermek logika. Nem szégyeled ma­
gad Hugo, te kis naplopó, ily rongyosan és 
piszkosan szaladgálni? 
te magad montad, hogy 
külseje szerint megítélni.

A kertészeti egylet 
délután 3 ómkor

Oh nem papa, hiszen 
nem szabad az embert

vasárnap 
tisztújító 
ben. —

1884. april 27-én 
fogja megtartani

* A h.-bagosi gyilkosok ügye még ma 
sem dől el. Tegnap délután — mint már ir­
tuk — a tanuk kihallgatása vette kezdetét s 
az ma is egész délelőtt folyt. A tanúvallomá­
sok megegyezők s egyhangúan vázolják az ese­
mény után történteket, a gyilkosság föifedezé 
sének és a feljelentésnek "körülményeit. Egy 
pár tanúnak, névszerinti Faragó Imrének, 
G a 1 g ó c z y Istvánnak és R á c z Bálintnak 
vallomása valamival fontosabb, hogy ők külön­
böző helyről és időben látták az uiczán a Ka­
csén é ruhájába öltözött alakot s abban mind­
három Szegény Károlyt ismerte fel, úgy a 
helyszínén, mint később a járásbíróság előtt 
történt próba felöltöztetés alkalmával. Bazsá- 
nak, a vádolt főtettesnek felesége és leá­
nya azt állítják, hogy Bazsa egész éj­
jel aludt. Persze, a vallomások lehetnek a 
családi kötelékből kifolyók is. Igen ter­
helő vallomást tett B 
Kas Ferenc z, kit a gyilkosság 

tán Bazsával együtt a hullák, 
lletőleg a Kecséné háza őrzé­

sé rendelt ki a birő. Kas azt 
mondja, hogy Bazsa felé sem 
mert menni annak az istállónak 

o 1 a hullák feküdtek; azt mondta: 
e m nézne be oda vagyonjáért 

„ e m. — Ezután elnök az ülést felfüggeszti. 
A kihallgatások folynak délután is.

* Furcsa felköszöntő. Egy lakodalomnál 
fiatal házas pár már el is akart távozni mi­

dőn a menny asszony öcscse, ki eddig a lakoma 
gyönyöreibe volt elmerülve, felemeli poharát 
es beszólni kezd: Tiszteit uraim! Mivel a 
fiatal pár már Lenünket elhagy, azért rövid 
leszek. Kérem önöket, hogy mindnyájan állja­
nak, fel, vegyék kezökbe poharaikat és . . . 
nézzenek utánna, hogy nem ül e valamelyik uj 
czillinderemen.

nepélyre úgy az egyleti tagok, mint minden 
kedvelője a vegytannak és a természettudomá­
nyoknak, tiszteletteljesen meghivatik. Este 7 
órakor a „Bika“ éttermében barátságos össze- 
jövettel lesz. Debreczen, 1884. apr. 1. Dr. 
Rothschnek V. Emil, jegyző.

r v “ ww-v-*. ---- - - ----
langyos borban mosogatják meg, — és azt a 
bort a korcsmárostól kérik, s némi díj fizetés 
mellett annak ismét visszaadják, ki azt a hor­
dójába visszatölti, és méreg drágán kiméri. 
Legeredetibb módon azonban a zsidó boltok­
tól rivgat el: „zsidó boltosoktól se vegyetek 
semmit, a zsidó boltos minden ennivaló tár­
gyat, milyen például a méz, túró, sajt, lekvár, 
szalámi, ezukor stb. stb. mielőtt eladná lepök- 
dösi, vagy valami czudarsággal, mint például 
a mézet paraffin kenőcscsel elegyíti!“ Végül 
következik egy ép ily kedves intés a szolgá­
lókhoz. mely hangzik ilyeténképen : „Ne men­
jen a zsidóhoz szolgálatba se, a ki életét sze­
reti, és becsületének őrül, — nemcsak azért 
pedig, mert ott utálatos, naponként lepökdő- 
sött ételeket kell ennie, — igen-igen, a zsidó- 
asszony a keresztény cseléd ételét mielőtt ál- 
taladná, törvényüknél fogva, nagy titkon hogy 
a cseléd észre ne vegye/tliudig lepökdösi, — 
hanem főképen azért, mert a keresztény cse­
lédnek, ha férfi, ha nő, a zsidónál egy szem­
pillantásig sem biztos az élete, mivel azoknak 
évenként nem elég ám egy Solymosi Eszter, 
hanem kell nekik száz meg száz.“ Elég mu 
tatvány a sokból ez is ! ____

Hazánk s a külföld
— Mi lesz belőlünk ? Erre a kérdésre felel 

a „Függ.“ e jó adomája: A múlt 1883. évi 
novemberi pesti vásárhoz több fuvarossal egyik 
kerepes! úti — talán épen a mezítlábas — 
korcsmában lévén, este betértek a borivóba 
kenyerezni. Tárgya a beszélgetésnek a nagy 
adó volt. E közben fel-felkiáltottak „mi lesz 
belőlünk ?“ Mire a borivóban egy fel s alá 
sétáló ur az asztalhoz lépett e szavakkal: 
„Megmondom én mi lesz belőlünk ha mind­
nyájan egy egy hatost adnak.“ A fuvarosok 
összetették a kért hatosokat és azon ur a 
borivó közepén tovább is fel s alá járt. Midőn 
felszól!iták, hogy mondja hát meg mi lesz be­
lőlünk ? azt felelte: „Megmondom, ha még egy

a

Egy érdekes levél.
ltissberger Frigyes ur (Mombach, Mainz 

m.) valamelyik hírlapban, a kitűnő sikerei 
után újólag nagyon elterjedt dr. Liebaut-íéle 
reg neráió gyógymódról olvasván, f. é. April 
5 ikén következő levelet küldte a közhasznú 
füzet kiadójához :

„Éu már több év óta gyomorbajban szen- 
aYs áVr l vedek, székelésem rendetlen, étvágyam gyak- ]egz 
u n ! « ! ran egészen elvesz, majd ismét mohová lesz,
K 0 s " a K fejemet, mellemet nyomasztó vértorlódások | 

bántják, majd meg hideg borzongás futja át 
tagjaimat, gyomrom táján nehéz nyomást érzek, 
szóval az ön művében az aranyeres bántalmak- 
ról irt fejezet, egészen eltalálta az én bajo­
mat, stb.“ i

Június 24-én már a gyógymód hasznát 
érzi R. ur, s július 15-ikén a következőket 
jelenti dr. Liebautnak :

„Övömmel van szerencsém önnel tudatni, 
hogy a regeneráló módszer teliesen helyreállí­
totta egészségemet. Aranyerem, mely ezelőtt

hatost adnak.“ Ismét kiszurkolták a hatosokat, 
de az ur csak hallgatott és tovább sétált. Is­
mét feiszólliták, hogy mondja már meg? „Igen 
szívesen ha még egy-egy hatost adnak,“ Már 
ekkor a kompánia káromkodni kezdett, de az 
ur szavához ragaszkodott és a fuvarosok még 
egyszer kiszorították a hatosokat. Most már a 
népség komolyan kívánta a választ, de az il­
lető ur azt felelte: „Megmondom,: a még egy- 
egy hatost adnak.“ Ekkor a fuvaros felkere­
kedtek, neki mentek s ütlegelni akarták. Ez a 
dühödt fuvarosokat csillapítva azt mondá: „Ba­
rátaim, nekem nem keli a pénzük, ime itt van, 
éu csak ezáltal akartam önöknek megadni a 
kívánt feleletet.“ A végén ütni fogunk. Ez 

belőlünk.

előtt otthonról elmész, gondold meg mire van 
szükséged. Ezáltal megtakarítasz időt és nem 
vásárolsz olyat, mire niuct szükséged. A leg­
olcsóbb vétel gyakran a legdrágább. Ha vá­
lasztani akarsz, tudakozódjál az áruk különbö 
zőségéröl, melyekre szükséged van ; mást soha 
sem kérdezzél. Kíváncsiságból ne mutattas 
semmit, mert ezáhal az eladótól időt, illetőleg 
pénzt lopsz. Egyszerűen kérdezd meg az árt. 
Ha az áru és az ár megfelel, vedd meg, ha 
nem távozz ; az árból ne kérj engedményt. Ha 
az eladó engedhet és alacsonyabb áron el adu 
hajlandó, tegye meg ó az ajánlatot. Ha te te 
szed, indirekte értésére adod, hogy tői.-bet 
számit árujáért és hogy tuluagy nyerességre 
vágyik. Ha valahol rászedtek, oda 
ne menj t ö b b ó. A ki egyszer megcsalt, 
nem fog visszarettenni attól, hogy másodszor 
is akárhányszor rászedjen. Ha v a i a k 
rósz czikket adott eijó helyett 
hozd azt tudomására. Nincs kizárva, 
hogy az eladó is csalatkozhatott. Ha becsületes 
ember, hibáját azonnal jóváteszi, ha nem, a 
bepereiés által nem fogsz belőle csinálni és 
ebből következik : vizsgáld meg magad az árut, 
mielőtt megveszed. Van sok egynemű czikk, 
de az egyik értékesebb a másiknál ; azért 
iégy óvatos a vételnél, hogy a pénzedért any- 
nvit kapj, a menni i csak tehetséges. A z el­
ad ó i r á n t 1 é g y u d v a r i a s. Eladó és 
vevő minden becsületes ügyletnél egy fokon 
állanak. Mindkettőnek szüksége van egymásra 
és az üzlet kötésnél te'jesen egyenlők, — az 
egyiké az áru a másiké a pénz. Légy udva­
rias és előzékenyen fognak kiszolgálni. És most 
lépjünk a czipészboltba. — A fiatal kezdő ön­
állóan eszközölje a vételt. A czipók jók vol­
tak és valamivel kedvesebbet fizetett, 
atyja szokott, mert a kereskedő a kis kezdőtől 
nem akarta a legmagasabb árt venni.

Ha az ifjúság az említett és hasonló mó­
don korán megismerkednék az élet szükség-

Az
Közgazdaság.

„Anker“ élet- és járadék biztosító
társaság e hó 5-én tartá meg 25-ik évi rendes 
közgyűlését gróf Zichy Ödön elnöklete alatt. 
Elnök megnyitó beszédében visszapillantást vet 
a társulat. 25. évi működésére. Vonatkozik ama 
üdvözlő átiratra, melyek az osztrák magyar 
biztosító intézetek az Ankeruek 25 éve jubili- 
uma alkalmával elismerésüket fejezték ki. Eme 
átiratban {elsoroltatnak a nehézségek, melyek­
kel a társulatnak alapításakor az életbiztosí­
tási eszme meghonosításáért küzdeni kellett,

minden ^kigondolható szer használata mellett, 5 s elismerőleg lesz kiemelve, hogy az igazgató­
annyira győtrött volt, most teljesen eltűnt. | gág fáradhatlan szorgalmának és kitartásának 
Gyógymódját nem ajánlhatom eléggé minden e j ér(}emei hogy az életbiztosítás nálunk gyökeret 

,, “-------- ---------- ------  vert, s hogy a társulat üdvös működése alattbájban szenvedő embertársamnak s szívesen 
veszem, ha ez elismerő soromat minél széle­
sebb körben elterjeszti.“

Dr. Liebaut említett füzete Lampel féle 
könyvkereskedésben, váczi-utcza 12. sz. a. 30 
krért kapható._______________________=

léteivel, ennek az lenne a következménye, 
hogy az úgynevezett inpraktikus emberek szá <euei m. ««»«»»j« 
ma, minden osztálynál fokozatosan csökken-1 mueí^kecskeméU 
xiék. A fiú korán megösmerkednék a pénz ér- ~~ " °
fékével. Miután szilárdan meghatározott ösz- 
szeggel kell szükségleteiről gondoskodnia, maga 
veszi ruháit, tudná, hogy testén bankjegyet vi­
sel, ruháját lehetőleg kímélné, azt szándéko­
san nem rontaná, a fiatal ember, ha a gya­
korlati életbe lép már tudná, mit kell tennie 
és nem gépileg, hanem öntudatosan cseleked­
nék és — a mi a födolog — a takaré­
kosság, mely a szerencse és az 
alapját képezi, szokássá vált már.

A valódi gyakorlati nevelésnek fö'eg két 
tekintetben kell irányulnia: az érzékek 
és szellemi képességek kiké­
pe z t e t é s é r e, oly tanulmányok által, me­
lyek már magukban véve is hasznot hajtanak.
Felesleges megjegyezni, hogy mily végtelenül 
fontosak az érzékek azokra nézve, kik 
anyagi tárgyakkal foglalkoznak. Az érzékek az 
eszközök, melyek által kísérletek megfigyelhe­
tők, melyek által fölfedezéseket leltet tenni és 
az üzletnél az Ízlés, szaglás és érezés finom­
sága igen nagy előny. Az érzékek gyakorlása 
különben is örömöt szokott okozni a gyerme­
keknek és azért könnyen elősegíthető.

A szellem képzése már sokkal nagyobb 
fáradsággal jár. De a szorgalom leküzd min­
den nehézséget. A szellem természettől fogva 
hasonlít a vad lóhoz, melyet dressirozni kell 
és csak a dressura után használható. A szel­
lem fóeröi: a figyelmesség, feifogási képesség 
emlék- és Ítélőképesség a szerint fejlődnek, a 
hogy azokat gondozták. Ez képezi különbsé­
get az emberi ész és az állati közt. Az álla 
tok elérik a tudomány bizonyos fokát, de ezen­
túl nem haladhatnak. Áz emberi szellem ellen­
ben végtelen és határtalan haladásra képes; a 
múlt fölhalmozott összismereteit a jövő felfede­
zések kiiud. pontjául használja. Br. Böttiger K-

A zsidóknak nem valami nagy barátja 
lehet nt. Gáborjául Szentmiklósi Sá- 

ny. ref. lelkész ur, a ki egy 
az „Antisemitapárti naptár“ számára írott 
czikkébeu nagyon étvágyrontó dolgokkal mu­
lattat bennünket. Hogy a pálinkáivá s- 
tól riasztgatja a népet, azt tökéletesen he­
lyesen cselekszi, szólván ilyeténképen : „a 
szeszbe, ha épen annyi jó tiszta vizet tölt 
mint a mennyi a szesz, akkor abból még 
17—18 fokú, tehát, megiható pálinka lesz. — 

a K a, 1 e- Igen — de a zsidó nem azért zsidó, hogy va- 
önállósáa lamit becsületesen kezeljen ; ugyan azért nem 

annyi, hanem két annyi vizet tölt mint a szesz.
akkor lesz beiőie 10—12 fokú használhatón 

büdös viz; — hogy pedig az a büdös víz 
használható is, nyereséges is legyen, a zsidó 
á pálinkás hordóba egy zacskóba vart jó ra­
kás reszelt tormát, egy jó rakás hüvelyes, ok 
paprikát tesz, hogy csípős, marós legyen és |

oly eredményeket ért el, melyek által az An­
ker méltón" a legnagyobb életbiztosítási inté­
zetekhez sorolható, a Bodart igazgató által 
felolvasott jelentésből kitűnik, hogy az Anker- 
nél 25 évi működése alatt 258 millió frtnyi 
életbiztosítások és 145,000 forint járadék biz­
tosítások köttettek. Kifizettetett ezen idő alatt 
38 egy fél millió fit; a befolyt dijak 53 egy 
fél millió irtot tettek.

A lefolyt év üzleteredményére nézve 
megjegyezzük, miszerint 1883-ban 15.889,427 
írt erejéig nyujtattak be uj ajánlatok, 23 év 
óta a legnagyobb eredmény melyet a társulat 
felmutathat. Halálozások, tőkebiztositások ese­
dékessége stb folytán 7.609,163 frt biztosítás 
szűnt meg. úgy hogy a tiszta szaporodás 
4.673,361 irtot tesz. A biztosítási állomány 
1883 ’vécével 74580 szerződésben 133.418 808 
frt biztosított tőkét és 42339 frt évjáradékot 
tesz. A bevételek általános emelkedést a kiadá­
sok csökkenést mutatnak. A díjbevétel 3.170, 
053 Lt volt halálesetekért 738,042 frt fizet­
tetett. A díjtartalékok 899,440 írttal emelked­
tek s 10,611,252 irtot tesznek. A túlélési cso- 

vagyona 19.575,595 frt. A nyeremény­
be! halálesetre biztosítottak az évi dij 25

hogy még sziivaszagot is nyerjen a PáJ‘llka> S1 százalékát kapták osztalékul, ezen osztály nye- 
hogy szilvapálinkának gondoltassék, tehát még r egyenlege 429, 225 frt 50. A választ- 
jó rakás aszalt-szilvát, összetört aszalt szilva m ® ajálllata folytán a 322, 742 frt uj szám-

rvrkf a hi-irrv lff»Hvfc7.Őhb 1Z€ leßTCD« ieilét T , _ “ er RAfi frf Vi'ilttn tort flltílrhfl hplvP7-magot, s hogy kedvezőbb ize legyen, fehér 
ezukrot is tesz a hordójába, végre az úgyne­
vezett s az egészségre felettébb káros fuk- 
szinnal látja el. — De még mindez sem elég, 
mert Tisza-Fegyvernek felöl most meg leg­
újabban olyau szél fuj, hogy egy zsidó korcs- 
márosnak hordójából az elöljárók, a szolgáló­
tól kapott értesítés folytán egy olyan hosszú 
karót húztak ki, melyre a varangyos 
békák úgy voltak felhuzogatva, mint a sza­
lonnát vagy kolbászt szoktuk íelbuzogatni a 
nyárson, — és azok a békák ott áztak a pá­
linkás hordóban.“ A nagytiszteletü ur azonban 
itt sem áll meg szent buzgalmában, hanem azt 
véli, hogy a zsidók, a borral is úgy tesznek, 
hogy a már különben is össze-vissza zütt-za- 
vart kotyvadék bort megmelegitik, azután ab­
ban is fejeiket, podagrás, piszkos, dagadt lá­
baikat megmossák, — az asszonyokat szülés

Iára" Batik 65,000 frt külön tartalékba helyez­
tetik miáltal ez 265,000 írtra emelkedik 50,000 
a tartalék tőke gyarapítására fordittatik, mely 
ez által 395,475 írtra növekszik. A részvénye­
sek 250 frt osztalékban részesittetnek.______

ÁTözönség köréből *)
T. azerk. ur 1

Mindazon mélyen tisztelt rokonoknak, barátok­
nak és ió ismerősöknek, kik szeretett kedves kis 
fiunknak" temetésén jelen voltak, a veszteség által 
okozott fájdalmunkat részben enyhítettek, fogadjak ez 
utón legbensőbb hálánk kifejezését.

Debreczen, 1884, ápril 17.
Jankovicb Sándor, és neje Mikola Anna.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólal* 
sok díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtó- 
hatósággal szemben vállal felelősséget. ^ __ —

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR
Kiadó KUTASI IMRE,

IMRE.
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DEBRECZENBEN,

saját ház, Czegled-utcza.
tísS Dusán felszerelt női divat, kézmii és rövidáru raktárából ajánl

tetemes árleszállítás mellett, 22521 
nagymennyiségű sima és koczkás

er

1 m

kreton, batist, satin, jacouetteket
és rendkívüli olcsó árakért

napernyőket is.
Továbbá a legjobb minőségű fekete és színes ternók, színes 

és fekete selyem, satin mervelieux s ezekhez megfelelő, minden 
szinben selyembársony, brocat, csipke és szalag díszt s úgyszintén 
kitűnő csabai vállfüzők

nagy választékban találhatók.

A hol az elgyengült életerő
az elenyészéssel fenyeget

ott segélyt és gyógyulást mujtanak a Hoff János féle ma í:ta-táp!álóanyagok. ma­
láta-kivonat egészségi sörök, konczentráit malátakivonatok, maláta csokoládék es 
maláta czukorkák. Innen származik az üzlet régi (37 évi) feunallasa, magas 

kitüntetések (59), a sok iköszönőuat (körül-belul egy miluo )
A maláta -gyártmányokban foglalt gyógyfüvek használata által sok ezren nyerték

vissza egészségüket.

Hoff Jánosnak,
A Hoff János-féle malátakivouatok feltalálójának és egyedüli gyártójának, a leg­
több európai uralkodó fejedelem szállítójának, cs. kir. tanácsosnak, a koronás arany 
érdemkereszt tulajdonosának, több magas és német rei d lovagjának. Becs. Graben.

Braäunerstrasse 8.
Budapesti köszönőiratok!

Az emberiségnek általános hasznára ezennel köztudonwra hozom, hogy 
heves burutbajómból és köhögéstől — melyek ellen sok különféle szert használ­
tam, de eredmény nélkül, —- a Hoff-féle malátakészitmenyek használata által meg­
szabadultam, és igy tökéletesen meggyógyultam, ezért maláta készítmény eket minden 
szenvedőknek a legmelegebben ajánlhatom.

Budapest, 1878. ápril. Cslkász János, m. kir. honvédszázados.
Kedves kötelességemnek tartom, nyilvánosságra hozni, hogy sok évi nehéz gyomorba- 

jomból, mely miatt étvágyam nem volt, és mely gyomorbaj ellen, sok különféle szert használ­
tam, de eredmény nélkül, a Hoff féle maláta-kivonatnak négy üveg el való használata után, tö­
kéletesen kigyógyullam. Ezért minden e bajban szenvedőknek e malátakivonatot a legőszintéb­
ben ajánlhatom. . , , , ,, ,. ,

Budapest, 1878, ápril 7. Windlsoh Karollne, Winklerné asszonyságnál kigyó-utcza.
Négy évig sinlődtem mellbetegségben, és e bajt fokozta még a köhögés cs turhahányás 

úgy hogy egészen elgyengülve, az ágyat kellett őriznem ; ekkor Hoff János-féle ma áta egészs?- 
gisört kezdtem használni. És Íme, ez erősitő és gyógy.tó hatású sörnek 24 palackkal és ma- 
láta-czukorkáknak használata után teljesen kigyógyultam; a mit az e bajban szenvedőknek hasz­
nára. ezennel köztudomásúvá kérek tétetni. .

Budapest, 1878. január 10. _ Rahner Ferenoz, váczi-nt.
IX. Pilis pápa is használta a Hoff János-féle maláta kivonatot, melyet Ca- 

pello Scipio bibornok által rendelt meg és a malátakivonat használata által nehéz lé­
legzetvétel betegségében egyhülést talált. — Ő felsége a czár Zarskoje Zelo ma­
gánpalotájába még ma is rendeltet meg segéde, gr. Schuwaloff által ily malátakivo- 
natokat.
Azon betegségek, melyeknél a malátakészitményi k, Hoff János-fele rendszer, hasz­
náltattak a következők : köhögés, légcső-csuz, tüdősorvadás alt esti bántalmak, arany­
eres bántalmak, elerőtlenedés, ideg áz, vérszegénység, emésztési bántalmak. A 
használtabb készítmények, maláta kivonat egészségi sör, maláta-csokoládé, konczen- 
trált-maláta-kivonat, maláta-mell-czukorkák. Valamennyi a Hoff János találmánya és

recds?ere szerint.
Alapítási év 1847. Legfelsőbb kitüntetés 59. = Köszönőirat százezerén felül, — 
Hoff János-féle gyógytápszerek eláruútásra az összes müve t államokban 27000 el- 
árusitási helyen történik, ebből nyűgöt Európára 12,800 esik, 
kelet Európára 9900. Amerikára 4300 e czélra Európában 1600. Amerikában

400 hírlap vétetik igénybe.
Árak: Malátakivonat egészségi sör 13 pal. 7 frt 26 kr. 28 pai. 15 fr 

60 kr. 58 pal. 30 frt */„ kilo maláta csukoládé I. 2 frt 40 kr, */4 kilo 1 frt 30 
kr, II. 7a kilo 1 frt 60 kr, >/4 kim 90 kr, II. % kilo 1 frt, '/* kilo 60 ká. Ma­
láta czukorkák 1 zacskó 60 kr, 30 és 15 kr. Malátakivonat 1 üveg 1 frt 12, kie­
sebb 70 kr. — Gyermek támpaláta-llszt 1 frt. Egy maláta fürdő 90 és 50 kr, 2 
írton alól semmisem szállittatik. Az első valódi Hoff János-féle nyákoldó maláta 
mellczukorkák kék papírban vannak. Verésnél c-akis ilyenek kérendők.

Raktárak Debreozenben. Csatiak József, RicklfJ. Z. Geréby Fülőp, továbbá Nyíregyháza. 
Korányi Imre gyógysz. Nagy-Várad : Janby Antal. Nagy-Károly : Ujházy István. Kaufmann Jakab. 
N'-Bánya: Ifj. Orosz István. Szatmári Jakó Mihály. Zilah: özv. Weisz Sámuelné. Hajdú-Böször­
mény : Lengyel László, valamint minden rendszeres gyógytf.rban.

Galandféregben szenvedőknek.
Minden galandféreg eltávolítása 1—2 óra alatt fejjel együtt Cousso, 
Gránát-gyökér és Cam alia alkalmazása nélkül. A szer minden emberi 
testre nézve igen egészséges, használata könnyű a gyermekeknél is 
akár egy éves korától fogva, minden elő vagy utó következmény min­
den fájdalom és mindenféle veszély nélkül, a valódi hatás érdekében 
biztosíték nyujtatik még azon esetben is, ha előzetesen bármely gyógy­
mód volt is alkalmazva. A teljes és szoros hatásról több hozzánk ezer­

számmal beküldött köszönetnyilvánítás igazolja. Czim :

Lutze & Comp. Frankfurt (M.)
A legtöbb ember szenved anélkül, hogy tudná, miszerint ezen okból 
igen gyakran vérszegénység, sápkórsági betegségek 
származnak, melynek ismertető jelei : tésztás letét, sárgásszinti tagok, 
kék gyűrű a szemek körül, az arcz sáppadtsága, megtört tekintet, 
étvágytalanság, váltakozó hőség, a gyomornak különböző állapota, egyes 
ételek után a gyomorban többször előforduló csomósodás, mely egész a 
nyakig felhat, gyomorégés, gyomor savanyodás. nyálkásodás, fejfájás, 
szédülés, rendellenes székletétel, hullámszerű mozgó sok és megújuló fáj 
dalmak a belső részekben, borított nyelv és szívdobogás.

Debreozenben, Rózsatér
ajánlja a nagyérdemű közönségnek

TAVASZI és IS V X It I
czikkekben nagy választású raktárát:

DIVATOS RUHA KELMÉK
Fekete és színes ternok, kasmirok, kendők.

GYÁSZ CSIKKEK
színes perkál, kreton és szatinok

KITŰNŐ SZftBlSU FÉRFI ISSEK
vászonnemüek, ágytevitők, fekete selyem kelmék, kendők. Jó mi­

nőségű kötő pamutok, ruhadiszek, gombok, czipkék, szalagok,
NAPERNYŐK és ESERNYŐK

Jutányos szabott árait.

j -

m•Al üi

FRIGYEs
^ (előbb ORMÓS GÁBOR)

ajánlja

FŰSZER-, ANYAG-

a legolcsóbb árak mellett

DEBRECZENBEN
főpiac, a „Bika“ szállodával szemben

Y M E £

m
•VIMii
•VI

A tavaszi idény beálltával friss töltésű

ÁSVÁNY és GYÓGYVIZEKBŐL
raktáramat dúsan berendeztem, melyet a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlok,

u. m.
Bilini. Bikszárdi. Bártfai, Borszéki, Budai Czigelkai, Csizi, Emsi, Eger 
Ferencz és só forrás, Gleichenbergi, Gieshübli. Ivándai, Karlsbádi min se­
rien forrás, Kisingi Rákóczy, Halii, Lipiki, Marienbádi, Mohai Ágnes Mar­
git, Parádi, Preblaui. Seltenst Szóival Szulini. Rohitsi stb. és Karlsbádi só

továbbá mindenféle

IHP* törött kész festékeket,
Len olajat, firneiczot, ecsetet,

szoba paci ló és britor-lackot,

mely a bevonás után két órára teljesen megszárad, különören pedig

FÜ8ZE I5-.V RUKAT.
Tisztelettel

V A Ft Gr A. LAJOS,
(Debreczen), főtér a m. kir. postahivatal mellett.

a
az

Nincs töJjJjé fogfájás.
hogyha ha használtatik a

Fog-elixir (Elixir d’intifrice)
y0T a tiszteletre méltó Benediktinns atyák, 

készítménye a Soulacl apátságban;
a mely szer 1373-ban ta.áltatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- 
guelbonue prior ur által lényegesen tökéletesebbitteteit.

Ez utolérhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foghus erős- 
bitéséhez és megsemmisíti a boraővet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A lehellet rossz szagának elűzésére minden másféle fogviznél hatalmasabb az Elixir. 
Ép ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte haszaáltaiik.

Főügynökség: Bordeauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczen 
ben: Schwarcz M. Benő férfi divat-termében.

XVI évfob
Kl&flsrtcel uruk: 

Helyben éi postán küldv[ 
B|7 *rre ....
Fél évre . . . .
Segyed évre

Egyrt Miam 5 kri
1 lap stellvml réseétlllető nJ 
den közlemény főpiac*. Trr»j 
ház földszint, e szerkesztbsAl 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
fBLKöDI K. LAJOS *• 
08ÁTHT kíkolt k6
*.re.k.4é«ében é. a ki.dihl
(albsn KUTAST HM ktsínyomdáiéban • • peetzblvatd

ötjén. J

A válni
Hazánkban mii 

jed az elszegényedi 
nemzet tagjait a cs 

Mi okozta min] 
a mit a német ide 
át keresztül nem 
1867. óta az elveit 
magyarokkal; kere 
gényitését, erkölcsi] 

Keresztülvitte.! 
mint pedig annaki 
miatt eladóeodva 
tesen kivéve a hat! 
híveit, a kik Ézsaj 
tízszeresen megnyer 
réven fizetnek.

így kell-e ént
igy?

Nem kell ig^ 
jól nemzetem!

Miként kellenl 
ügy, mint mii 

tudniillik legyen a 
iám; legyen öoczéll 
csak azért fáradjon] 
szomszéd kis állam] 
ország is teszik. E 
s minden államnak| 
tehát külön hadserd 
álló bankja; ipara, 
lön vámterülete.

Nincs a vilás 
zete, — ne is leg] 
a mit 1867. miatti 
hogy igen tetemed 
dozui Ausztriának] 
és bosnyákok érdél 

De hát lehetői 
a magyar nemzet 

Igenis lehet,! 
akkor, ha a nemze 
getlensóg híveit tl| 
országgyűlésre.

Hát miért nei] 
kormány, a mórsékj 
tiszemita párt által 

Nem lehet ki 
épen a kormáuypáj 
pon a mostani ny 
Ezen alapon tehát I 
tani a nemzet nyol 

A mérsékelt f 
azért, mert a ki 
alapon állván, aj 
képesek segíteni 
csalódásnak teszik!

Az antiszemit 
azért, mert ők koj 
lenzéki és függetlj 
egymással teljesen 
kitűzött elvii egy# 
igy, egy pártba kJ 
nek a haza állami! 
a legfőbb kérdósbj 
deniök : azok nem| 
hogy a nemzet ic 
ki ezzel ellenkezőt! 
bet, mint port hin] 

A nemzet ba 
az állami függetlej 

Sorakozzék ti 
Ébredjenek fel a 
kötelesség érzetére 

Minden kerül 
leteket, rendezzék! 
függetlenségi bizotl 
válasszák meg a f] 

Az 1848—4<j 
dötte ki a magyad 
Európa műveltebb] 
szerető államai kr 

A választók] 
párt jelöltjeit több 
gyűlésre e követ] 
nemzetnek világsz] 
vetni lelkesen, le] 
pártoknak a függj

f'
IMRE könyvnyomdájában.Debreczen, 1884. Nyeaátett KUTAS!


